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COSTRUIRE IL TRENTINO
PREMIO DI ARCHITETTURA 2013_2016
Galleria Civica, Trento
27 gennaio ― 4 marzo 2018
a cura di CiTrAC - Circolo Trentino per l’Architettura Contemporanea 
e Ordine degli Architetti della Provincia di Trento


Nato con l’obiettivo di promuovere la cultura dell’architettura contemporanea nella Provincia autonoma di Trento, il Premio Costruire il Trentino giunge alla sua sesta edizione. 
Una mostra alla Galleria Civica presenta i progetti realizzati tra il 2013 e il 2016 e ripercorre la storia del Premio. 

L’architettura contemporanea nella Galleria Civica di Trento
La Galleria Civica di Trento, da oltre quattro anni annessa al Mart di Trento e Rovereto, è nell’ultimo biennio diventata uno degli spazi prediletti dagli architetti trentini. Con le mostre Almanacco 70 e Legno, le passeggiate d’architettura e i numerosi eventi organizzati in collaborazione con l’Ordine degli architetti, la Galleria rinnova la sua vocazione territoriale e richiama uno dei segmenti di pubblico maggiormente attento ai linguaggi della contemporaneità.
D’altra parte, l’indagine sull’architettura è da sempre stato uno degli indirizzi principali del Mart, che grazie all’attività del suo Archivio del ’900 è recentemente stato nominato membro del Comitato tecnico scientifico organizzativo dell’Associazione nazionale Archivi Architettura contemporanea. Nel 2013 la mostra del Premio Costruire il Trentino fu allestita proprio negli spazi del Foyer dell’Archivio del ’900. 
Oggi la mostra della sesta edizione del concorso triennale sovverte il consueto percorso di visita della Galleria Civica, reinterpretandone gli spazi. Curata dal CiTrAC - Circolo Trentino per l’Architettura Contemporanea e dall’Ordine degli Architetti Pianificatori, Paesaggisti e Conservatori della Provincia di Trento, presenta tutte le opere partecipanti alla selezione ed è arricchita da sezioni documentarie dedicate alla storia del Premio e all’attività dei suoi organizzatori.

Il premio
Promosso dal CiTrAC e dall’Ordine degli Architetti, Costruire il Trentino promuove la cultura dell’architettura di qualità, incoraggiando un’ampia riflessione sui paradigmi interpretativi relativi al paesaggio, allo spazio urbano, all’abitare. Il dibattito e il confronto tra i professionisti rappresenta l’occasione per una crescita comune e per la promozione dell’architettura contemporanea a un pubblico più vasto. Attraverso premi e segnalazioni, riconosce il valore delle migliori architetture realizzate nella Provincia di Trento, favorendo la conoscenza degli interventi che abbiano coniugato gli elementi di una ricerca coerente e consapevole del linguaggio architettonico contemporaneo nel quale l’individuo, l’ambiente e la bellezza divengono i soggetti di una riflessione condivisa.
Edizione dopo edizione, Costruire il Trentino si conferma un appuntamento istituzionale a cadenza regolare per monitorare il paesaggio nelle sue trasformazioni. 
L’ultima call del Premio è stata lanciata lo scorso giugno, destinata ad “architetti, ingegneri, geometri e periti, singolarmente o in gruppi, dipendenti pubblici e privati, che abbiano progettato e realizzato opere significative nel campo dell’architettura, dell’infrastrutturazione, dell’arredo e della trasformazione in generale del territorio trentino”. Come ben spiegato sul sito del progetto: “Il Premio si pone l’obiettivo di far emergere quegli interventi che abbiano saputo distinguersi per la ricerca coerente e consapevole di un linguaggio contemporaneo e per una pregnante attenzione al luogo. L’iniziativa attraverso la documentazione dell’attività di trasformazione del territorio vuole individuare le tematiche e le tendenze progettuali e costruttive in atto, promuovendo un’ampia riflessione sulla nostra cultura, la nostra architettura, sui paradigmi interpretativi contemporanei del nostro paesaggio, al fine di ritrovare una nuova consapevolezza. L’Architettura deve aspirare ad una legittima e specifica identità contro l’acritico uso di modelli internazionali, contro la produzione di un’edilizia generica, casuale e priva di motivazioni, contro l’appiattimento ad un’edilizia di consumo”.

Al bando 2013_2016 hanno risposto numerosi professionisti: 131 sono stati i progetti presentati ed esaminati da una giuria internazionale, composta da Marco Biraghi, architetto, professore ordinario presso la Facoltà di Architettura del Politecnico di Milano (Milano), Gianmatteo Romegialli, architetto, progettista (Morbegno) e Francesca Torzo, architetta, docente presso la Bergen, Arkitekthøgskole – NO, l’Accademia di Architettura di Mendrisio – CH e progettista (Genova).
Dopo un’attenta analisi e mirati sopralluoghi, la giuria ha selezionato 4 progetti premiati e 6 progetti menzionati che sono stati annunciati durante la cerimonia di premiazione che si è svolta venerdì 26 gennaio presso la Sala del Consorzio dei Comuni Trentini a Trento. Sono intervenuti l’assessore provinciale alla coesione territoriale, urbanistica, enti locali ed edilizia abitativa, Susanna Serafini, presidente Ordine degli Architetti e PPC di Trento; Marco Piccolroaz, presidente CiTrAC; Marco Biraghi, professore ordinario presso la Facoltà di Architettura del Politecnico di Milano e membro della giuria del Premio.

La mostra
Contrariamente a quanto avviene di solito, l’esposizione prende il via nel piano interrato della Galleria Civica. È qui che si sviluppa un percorso immersivo sul ruolo dell’architettura nella società contemporanea e sulla storia del Premio, che compie 20 anni. Numerosi documenti fotografici e bibliografici illustrano l’attività del Citrac, fondato nel 1993.
Spiegano Marco Piccolroaz e Luca Valentini, architetti allestitori della mostra:
«La mostra nella sua completezza tenta di raccontare, citando Paul Ricoeur, “come diventare moderni e ritornare alle origini; come far rivivere una vecchia civiltà dormiente e partecipare alla civiltà universale”. Si sovverte quindi l’usuale percorso della Galleria Civica addentrandosi prima nello spazio interrato. Qui, come in una pianta, troviamo il luogo delle radici. Sono i fondamenti che permettono alla pianta di crescere.
Ci piace pensare che la ricerca, la teoresi che è stata suggerita, permetta la crescita e possa dare buoni frutti (che troviamo tornando alla luce nei progetti di questa edizione del Premio). L’esposizione nell’interrato non ha la presunzione di uno sguardo critico. Intende suggerire un racconto per immagini che il Citrac attraverso le ricche pubblicazioni, i premi e le ricerche ha condotto. Il percorso si conclude con le preziose pubblicazioni della Rivista dell’ordine degli Architetti di Trento. Auspichiamo che tutto ciò, anche se sussurrato a bassa voce, possa aprire dibattiti e riflessioni fertili da maturare tutti assieme considerando l’architettura come il frutto prezioso». 

Gli spazi del primo piano della Galleria sono destinati all’esposizione dei 131 progetti realizzati nell’ultimo triennio e candidati a questa edizione di Costruire il Trentino. 
Un focus particolare è riservato ai quattro progetti premiati e ai sei menzionati. In mostra elaborati, immagini e plastici permettono un’esplorazione a tutto tondo che restituisce la complessità della progettazione contemporanea.
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