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OFF/SANBAPOLIS - Residenze diffuse

Cinque i progetti selezionati:
EvoèTeatro, Teatrincorso, 
Teatro E, MultiversoTeatro, AriaTeatro
Sono cinque i progetti selezionati nell’ambito di «OFF/Sanbàpolis - Residenze diffuse 2015»,  il bando indetto da Opera Universitaria, Centro Servizi Culturali S. Chiara e Spazio OFF di Trento per offrire l’ospitalità di residenze teatrali a compagnie professionali e universitarie del territorio provinciale. 
A fronte di sette progetti pervenuti, la commissione giudicante, composta da Francesco Nardelli, direttore del Centro Servizi Culturali Santa Chiara, Marco Bernardi, consulente prosa del Centro Santa Chiara stesso, Tobia Rossi, componente del Consiglio di amministrazione dell’Opera Universitaria di Trento e da Daniele Filosi, per Spazio Off, ha ritenuto di ammetterne cinque, presentati da altrettante realtà professionali del territorio: Evoè Teatro (Rovereto), Teatrincorso, Teatro E, Multiverso teatro (Trento), Aria Teatro (Pergine Valsugana). I cinque progetti selezionati avranno quindi la possibilità di usufruire di tre tipologie di spazi per provare, allestire e produrre il proprio progetto di spettacolo: cinque giorni di una delle sale prove presso il Teatro Sanbàpolis, dieci giorni dello Spazio OFF e sette giorni del Teatro Sanbàpolis, con altri tre giorni conclusivi sempre al Teatro Sanbàpolis prima del debutto di ogni spettacolo, che avverrà tra ottobre 2015 e aprile 2016 nel medesimo teatro.
In tutto si tratta di 25 giorni di prove in spazi di tipologia e dimensioni diverse, con cui Spazio Off, Centro Santa Chiara e Opera Universitaria intendono rispondere al bisogno di spazi e opportunità produttive delle compagnie professionali del territorio, che avranno così la possibilità di avere strutture adeguate non solo alla produzione dei progetti, ma anche di presentazione al pubblico, visto che i debutti regionali di questi spettacoli avverranno nelle condizioni ottimali di lavoro e di fruizione per il pubblico garantite dal Teatro Sanbàpolis.
I progetti selezionati dalla commissione sono i seguenti:

· Evoè Teatro (Rovereto)

(I am) Anfitrione!
Prendendo spunto dall’Anfitrione di Molière, il progetto intende indagare il tema del doppio in amore, attraverso l’uso della maschera combinato con video e nuove tecnologie.


· Teatrincorso (Trento)

PlayHard


Un’indagine sul tema del gioco d’azzardo: “Giocare forte, giocare tanto, giocare duro”.


· Teatro E (Trento)

Giocando a carte con la storia


Margaret Thatcher, Salvador Allende, Gesù e Lee Oswald giocano a carte seduti attorno a un tavolo, parlano di storia, di politica, di loro stessi e di noi.

· Multiverso Teatro (Trento)

Una stanza tutta per sé
Tratto dal celebre saggio di Virginia Woolf, un monologo che affronta il tema della creatività al femminile.

· Aria Teatro (Pergine Valsugana)

Ogni istante dei nostri incontri
Teatro corporeo e teatro danza per parlare del tema del ricorso e del passato.


Il progetto ‘Off Sanbàpolis – Residenze diffuse’ è sostenuto da Fondazione Cassa di Risparmio di Trento e Rovereto, Comune di Trento e Cassa Rurale di Trento.
Trento, 20 luglio 2015
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