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[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK3]IL CENTRO DI PROTONTERAPIA DI TRENTO

Il Centro di protonterapia di Trento è una struttura altamente specialistica dedicata alla cura dei tumori attraverso l’utilizzo di tecnologia sofisticata e innovativa.
La protonterapia è un trattamento radiante di precisione che utilizza particelle pesanti – i protoni – per irradiare le cellule tumorali. Questo trattamento innovativo è stato recentemente inserito dal ministero della salute nei nuovi livelli essenziali di assistenza (LEA) attualmente al vaglio dellla Commissione della Camera. La prospettiva è che diventi operativo con il 1° gennaio 2017.
Le caratteristiche fisiche dei fasci di protoni sono tali da poter rilasciare la dose con estrema precisione sul bersaglio risparmiando i tessuti sani circostanti. Per l’erogazione della terapia è necessaria un’apparecchiatura di produzione delle particelle – il ciclotrone – e un sistema di trasporto e rilascio del fascio. Durante la terapia il paziente è posizionato su un lettino di trattamento all’interno del Gantry, la struttura che permette di indirizzare le radiazioni ruotando a 360° attorno al paziente. Il Centro di Trento è dotato di due camere di trattamento dedicate ai pazienti e di una, ad uso sperimentale e di ricerca, attrezzata con un fascio fisso.
Il trattamento con protoni è particolarmente indicato in situazioni cliniche difficili: in caso di lesioni in vicinanza di organi sensibili, in regioni anatomiche complesse, in caso di lesioni tumorali impegnative per forma e volume e in età pediatrica. In questi casi, grazie alle sue caratteristiche fisiche, esso risulta particolarmente indicato per ridurre gli eventuali effetti collaterali della terapia. Un ciclo di protonterapia consiste nella somministrazione di dosi multiple di radiazioni, eseguite con cadenza giornaliera, dal lunedì al venerdì, in base a quanto definito nello specifico piano di cura. 
Il Centro è una delle unità operative dell’Ospedale di Trento e fa parte del Dipartimento oncologico. Ha iniziato l’attività clinica il 22 ottobre del 2014.
Da allora, attraverso un progressivo incremento del numero di pazienti e l’ampliamento delle indicazioni trattate, si è potuto raggiungere, con un attento percorso sviluppato con prudenza e in sicurezza per controllare la robustezza del trattamento erogato un numero di pazienti trattati che supera le duecento unità. Nello scorso mese di maggio è stata aperta la seconda camera di trattamento che ha permesso l’incremento del numero dei pazienti trattabili giornalmente.
Nei primi due anni di attività le richieste ricevute sono state oltre 1.500 e, dopo una prima scrematura, sono state esaminate 810 documentazioni complete valutabili che hanno portato alla prima visita di 250 casi. Per alcuni pazienti si sono individuate alternative terapeutiche adeguate e, purtroppo, molti pazienti potenzialmente trattabili non sono stati autorizzati dalla regione di appartenenza, cosa necessaria non essendo il trattamento di protonterapia ancora definitivamente inserita nei LEA.
Al 30 ottobre 2016 hanno iniziato il trattamento con protoni 214 pazienti (completato da 190) di cui 40 casi pediatrici, il cui trattamento è stato sviluppato solo a partire dalla fine di giugno 2015 e da dicembre 2015 anche in regime di anestesia. 
Il trattamento di tali pazienti ha comportato complessivamente l’esecuzione di 5.700 sedute giornaliere di trattamento. 
La media delle sedute effettuate per paziente è stata di 32 (range 15 – 40) seguendo la classica cadenza propria dei reparti di radioterapia di cinque sessioni di trattamento giornaliere a settimana.
Nella sezione di imaging dedicato per la pianificazione dei trattamenti sono state eseguite 408 TAC di simulazione per l’individuazione del volume bersaglio e di controllo del volume trattato (ripianificazione), 170 risonanze magnetiche di centratura complementari che sono serviti per elaborare sinora 225 studi fisico-dosimetrici. La restante attività di imaging di radiologia (inquadramento diagnostico e follow-up) e di medicina nucleare è stato effettuato grazie alla collaborazione delle competenti unità operative dell’ospedale Santa Chiara.
[bookmark: _GoBack]I trattamenti sono stati nel complesso ottimamente tollerati non richiedendo sinora interruzioni per tossicità. Si sono resi inoltre necessari 18 ricoveri nelle Unità operative di radioterapia e oncologia dell’ospedale Santa Chiara che garantiscono la continuità assistenziale del paziente. Più difficile una valutazione sugli esiti di malattia essendo il tempo intercorso dalla fine del trattamento ancora non consistente anche se le prime indicazioni permettono di confermare l’efficacia della terapia. 



Centro di protonterapia di Trento
Il Centro è una Unità operativa dell’ospedale di Trento, si trova in via Al Desert 14 a Trento. È aperto dal lunedì al venerdì dalle ore 8.30 alle ore 16.
telefono segreteria: 0039 0461 1953100 - 0039 0461 1953101 - 0039 0461 1953115
e-mail: protonterapia@apss.tn.it 
sito web: www.protonterapia.provincia.tn.it 

L'équipe del Centro di protonterapia è formata dai seguenti professionisti, coadiuvati per le attività di anestesia, da professionisti dell'Unità operativa di anestesia e rianimazione 1 dell'Ospedale Santa Chiara di Trento:
oncologo radioterapista
è un medico specializzato in radioterapia oncologica, cioè nello studio dei tumori e nella loro cura con l’impiego di radiazioni ionizzanti.
fisico sanitario
è un dottore in fisica con specializzazione nell’impiego delle radiazioni in ambito sanitario.
tecnico sanitario di radiologia medica (TSRM)
è una figura professionale laureata in Tecniche di Radiologia Medica che collabora all’esecuzione del trattamento: preparazione, pianificazione, esami radiologici e sedute di terapia.
infermiere di radioterapia
è un infermiere con specifiche competenze nella cura dei pazienti sottoposti a radioterapia/protonterapia.
personale amministrativo
si occupa dell'accoglienza e accettazione amministrativa dei pazienti.

In internet: https://www.apss.tn.it/protonterapia
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