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musicaRIVAfestival

Dal 19 luglio al 2 agosto 2014 torna sul Lago di Garda il festival di «Musica Riva» con le masterclass di docenti internazionali e con le esibizioni di interpreti famosi per un'edizione, la 31ª, che si presenta sempre più ricca ed emozionante. Il programma dei concerti e delle iniziative è stato illustrato oggi a Trento nel corso di una Conferenza Stampa “Cultura Informa” dalla direttrice artistica sovrintendente, Mietta Sighele (*). 

Le due settimane di Musica Riva Festival saranno scandite ogni sera da un concerto in cui verranno attraversati diversi generi musicali, dalla classica al rock, dall'operetta ai grandi cori verdiani, dalla musica spagnola a quella greca, dalla cameristica alla sinfonica. 


Dal cortile della Rocca di Riva del Garda al palcoscenico sul porticciolo di Piazza Garibaldi, dal Casinò di Arco a Castel Drena sino alla zona archeologica di San Martino, Musica Riva Festival animerà anche l'estate 2014 richiamando, come ogni anno, centinaia di musicisti sulla sponda trentina del Lago di Garda.
«Arte e persuasione»
Itinerari sul territorio

Con la mostra “Arte e persuasione. La strategia delle immagini dopo il concilio di Trento”, aperta fino al 29 settembre 2014, il Museo Diocesano Tridentino ha voluto indagare il complesso e affascinante tema del rapporto tra l’espressione artistica e la comunicazione visiva in relazione a un evento storico che ha reso celebre la città di Trento nel mondo. 
L’esposizione presenta al pubblico una settantina di opere, molte delle quali mai esposte prima, provenienti da numerose chiese del Trentino, da importanti musei del territorio e da altre istituzioni pubbliche italiane. 


L’iniziativa “Arte e persuasione: itinerari sul territorio” integra e arricchisce l’esposizione suggerendo di proseguire l’esperienza di visita nelle valli trentine, alla scoperta di chiese, cappelle, cicli figurativi e singole opere d’arte strettamente connessi ai temi della mostra. Il progetto espositivo è stato illustrato oggi a Trento nel corso di una Conferenza Stampa “Cultura Informa” dai curatori: la direttrice del Museo, Domenica Primerano (*), e il conservatore, Domizio Cattoi (*). 

Questa virtuale continuità tra museo e territorio intende valorizzare l’arte capillarmente diffusa nelle chiese della provincia, contribuendo a promuovere un rinnovato turismo di qualità. Il progetto, tuttavia, non si rivolge solo ai turisti: anche i residenti sono invitati a conoscere il proprio patrimonio culturale, a scoprire la storia, le peculiarità e l’arte del territorio di appartenenza.

(*) Intervista a cura dell'Ufficio Stampa della Provincia di Trento
