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BUON COMPLEANNO 
CASA D’ARTE FUTURISTA DEPERO
1959 – 2009 - 2019



Doppio anniversario per l’unico museo fondato da un Futurista: 60 anni fa la fondazione, 10 anni fa la riapertura.
Il legame con la città si rinnova con laboratori e attività inseriti nel calendario primaverile cittadino, progetti con l’APT e partnership con privati.



La Casa d’Arte Futurista Depero
A Rovereto a dieci minuti dal Mart si trova la Casa d’Arte Futurista Depero, ideata dal grande artista di cui porta il nome. Vero pioniere del design contemporaneo, Fortunato Depero curò personalmente ogni dettaglio: i mosaici, i mobili, i pannelli dipinti. Alla base un progetto dissacrante e profetico: l’abbattimento di ogni gerarchia nelle arti. 
Roveretano, Depero morì poco dopo l’apertura della Casa, inaugurata esattamente 60 anni fa, nel 1959.

Dopo un complesso e decennale restauro, curato dall’architetto Renato Rizzi, è cominciata la seconda vita della Casa Depero. Gli accurati lavori hanno permesso il recupero delle zone originali progettate dall’artista, completandole con due nuovi livelli ispirati direttamente al gusto di Fortunato Depero. La Casa ri-apre nel 2009, anno del centenario del Futurismo.

Oggi si possono ammirare, esposti a rotazione, alcuni dei 3000 oggetti lasciati dall’artista alla città: dipinti, disegni, tarsie in panno e in buxus, grafiche, giocattoli, mobili, disegni, locandine, collage, manifesti, prodotti d’arte applicata.
Le opere testimoniano l’intensa attività dell’artista, dalle sperimentazioni del primo Novecento alle commissioni pubbliche degli anni Cinquanta.

Rappresentativo della memoria e della storia di una proposta architettonica innovativa, l’edificio si trova nell’elegante centro storico della Rovereto medioevale. 
Passato, presente e futuro si intrecciano saldamente: il progetto originario di uno degli artisti più prolifici del Novecento è qui conservato e arricchito da un percorso museale che ne mette in luce gli aspetti più salienti.

L’ultimo piano della Casa è dedicato a piccole mostre di approfondimento che spesso sottolineano la considerevole eredità del Futurismo. Attraverso l’attività della Casa e dell’Archivio del ’900, che di Depero conserva il Fondo, il Mart documenta gli aspetti che legano quell’Avanguardia alla contemporaneità, mostrando gli esisti di una travolgente creatività a cui ancora oggi numerose esperienze artistiche sono debitrici.
La funzione espositiva è completata e ampliata da quella didattica che, con continuità, valorizza pienamente il carattere monografico e l’inestimabile unità culturale del museo, programmando attività per le scuole, per le famiglie e per il pubblico adulto.
Duemiladiciannove – L’anima Futurista della città

Le mostre
A Casa Depero il programma mostre 2019 mette in luce l’eterogeneità dell’indagine Futurista. La celebre Avanguardia italiana ambiva a superare i confini tradizionali dei linguaggi culturali e perseguiva l’idea di “opera d’arte totale”, in grado di coinvolgere tutti i sensi e i campi della ricerca intellettuale: pittura, scultura, performance, cinema, musica, grafica, design, architettura, fotografia, poesia, teatro. Queste commistioni e le influenze del Futurismo sulla contemporaneità sono al centro delle mostre di approfondimento allestite all’ultimo piano della Casa. Dopo i recenti progetti sulla performance e sulla grafica, il 2019 esplora le ricerche cinematografiche e musicali.
Dal 13 aprile al 20 ottobre, Come un film. Il cinema post futurista degli anni ’30; dal 9 novembre al 29 marzo 2020, Tuuumultum! Piccolo atlante tra arte e musica dalle collezioni del Mart.

Eventi per la Città 
L’Anniversario della Casa offre l’occasione per confermare e consolidare il rapporto con Rovereto, la cui proposta culturale si amplierà presto con l’apertura di nuovi spazi espositivi in centro storico.

Alle numerose iniziative proposte dal Comune, il Mart aderisce con entusiasmo.
Come un film, la prima esposizione del 2019 a Casa Depero, ha inaugurato nel fine settimana dedicato a Educa che da quest’anno ha proposto il primo Festival dell’Audiovisivo. Alle proiezioni di film e ai laboratori di introduzione al linguaggio cinematografico in programma, ha fatto eco la mostra di ricerca sul cinema futurista degli anni Trenta, a cura di Nicoletta Boschiero e Federico Zanoner.
La Casa d’Arte Futurista Depero è presente all’interno dei prossimi palinsesti cittadini: Palazzi Aperti, Nuvolette e Notte Verde, a cui si aggiungeranno nei prossimi mesi gli altri appuntamenti di un calendario in continua definizione.

Palazzi Aperti 
Venerdì 10 maggio 
Ore 16.30 – 18.00 laboratorio Un gioco Fortunato, le marionette e le figure fantastiche dell’artista Fortunato Depero ispirano la creazione di figure ritagliate in speciali carte adesive traslucide che, attraversate dalla luce, proiettano ombre colorate. Laboratorio gratuito senza prenotazione, dai 4 ai 10 anni. 
[bookmark: _GoBack]Ore 17.00 presentazione del libro Il carteggio Clavel-Depero. 1917-1922, a cura di Nicoletta Boschiero. Intervengono Ruedi Ankli e Jessica Bianchera. Partecipazione gratuita.
Sabato 11
ore 15.00 Visita guidata gratuita alla Casa d’Arte Futurista Depero

Nuvolette. Nel segno della luna 
Sabato 18 maggio
ore 15.30 – 18.00 laboratorio continuo Costellazioni d’artista, sul tema delle stelle. “Lo spettacolo del cielo mi sconvolge” (Joan Miró). Molti artisti hanno reinventato il cielo notturno nei loro dipinti e disegni, dando vita a nuove, fantastiche, costellazioni. Dai cieli punteggiati di strane creature colorate dei quadri di Mirò alle reti di segni disegnate da Picasso e da altri artisti del nostro tempo, sono numerosi gli esempi ai quali è possibile ispirarsi per creare un originale campionario di cieli stellati. I cartoncini con le diverse sperimentazioni vengono uniti con un fermacampione in modo da comporre un libretto dedicato alle mappe celesti.


25 maggio: Notte Verde
Apertura straordinaria della Casa Depero fino alle 22.00 con ingresso gratuito a partire dalle 17.00
Ore 17.00 – 19.00 laboratorio gratuito nel cortile della Casa Depero. Libri-scultura insegna a riciclare vecchi libri trasformandoli in sculture di carta. I partecipanti sono invitati a portare da casa un libro che non desiderano più conservare, con cui sperimentare alcune tecniche di piegatura della carta. Pagina dopo pagina, il lavoro paziente della piegatura fa assumere al libro una nuova forma, trasformandolo in un originale segnaposto che potrà essere usato per decorare la lunga tavolata della “Cena in bianco e verde”. L’attività può essere frequentata da adulti, ragazzi e bambini a partire dai 6 anni.

Itinerari Deperiani
in collaborazione con APT di Rovereto e Liceo artistico Fortunato Depero
Partendo dallo straordinario patrimonio conservato negli archivi storici e nelle Collezioni del Mart, un gruppo di studenti del Liceo Depero ha ideato un percorso turistico che, seguendo le orme del celebre futurista trentino, permette di scoprire Rovereto e i suoi dintorni in un modo originale. 
In formato cartaceo e digitale, disponibile da settembre presso gli uffici dell’Azienda per il turismo di Rovereto e della Vallagarina, la mappa deperiana sarà una vera e propria infografica turistica arricchita da fotografie, brani tratti dagli scritti di Depero e immagini delle sue opere. 
Per chi vorrà visitare Rovereto con gli occhi di Depero, la passeggiata partirà dalla Casa d’Arte e si svilupperà lungo le vie del centro storico, passando per il Castello, la Chiesa di San Marco e la Cappelleria Bacca in via Rialto. Proseguirà fuori porta sul sentiero che collega Rovereto alla Valle di Terragnolo, si affaccia sull’Eremo di San Colombano e arriva alla Chiesa di San Martino a Noriglio. 

Visite in città – A cura dell’APT di Rovereto e della Vallagarina
A spasso con gli artisti
Ogni sabato alle 15.00, l’Azienda per il Turismo propone percorsi guidati attraverso le vie del centro sulle orme dei “grandi” del passato che hanno vissuto o segnato la storia della Città della Quercia: Depero, Mozart e Zandonai. Al termine della visita, degustazione di cioccolato da Exquisita. 
Per i visitatori del Mart, dietro presentazione del biglietto d’ingresso al museo, Una visita in omaggio ogni 2 partecipanti.
Info: https://www.visitrovereto.it/vivi/eventi/visite-guidate-rovereto/

Partner del territorio
Il legame con il territorio si consolida anche nella scelta delle collaborazioni di un’istituzione. Attualmente l’attività della Casa Depero è sostenuta da due partner trentini d’eccellenza: la Cantina Vivallis e Fabrica Ludens.

Da due anni sponsor tecnico della Casa, la Cantina Vivallis vanta un legame storico con la figura di Depero che sulla fine degli anni Cinquanta ne realizzò alcune immagini pubblicitarie. Per celebrare questo rapporto, Vivallis si avvale della consulenza scientifica del Mart per ideare linee di prodotto ispirate a Depero.
Specializzata nel multimedia storytelling la roveretana Fabrica Ludens produce soluzioni per la comunicazione e divulgazione culturale e museale. Insieme Fabrica Ludens e Mart hanno progettato la videoguida interattiva di Casa Depero. Disponibile in due versioni, una per adulti, l’altra per bambini, la videoguida accompagna i visitatori alla scoperta di Fortunato Depero e della sua opera, attraverso giochi e proposte interattive. 
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