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25 OTTOBRE 2019
Trentino Clima 2019
[bookmark: _GoBack]Gli scienziati del clima incontrano le scuole al MUSE

· Giornata di studio e formazione per docenti e studenti all’interno della conferenza annuale della Società Italiana per le Scienze del Clima (SISC). 

· Il tema del cambiamento climatico è già dallo scorso anno scolastico al centro delle grandi manifestazioni studentesche che si pongono l’obiettivo di promuovere il concetto di “cittadinanza attiva” per sensibilizzare l’opinione pubblica sul tema sempre più attuale delle variazioni del clima. 

· Il MUSE, che nell’educazione ambientale ha uno dei suoi principali valori, si è fatto capofila di questa iniziativa e grazie alla forte collaborazione di enti e realtà molto sensibili e attivi in questo ambito ha realizzato un ricco programma che prevede laboratori, dimostrazioni, incontri di approfondimento e un appuntamento formativo per i docenti. 

· Gli spazi del museo si animeranno con attività e corner grazie alla partecipazione: Società Italiana per le Scienze del Clima,
Fondazione Edmund Mach, 
Fondazione Bruno Kessler, 
Gruppo di Fisica dell’atmosfera dell’Università degli Studi di Trento, 
Agenzia Provinciale per la Protezione dell’Ambiente (APPA), 
Meteotrentino, 
Trento Film Festival,
Associazione Viraçao&Jangada. 

· Si parlerà di surriscaldamento globale, raccolta e archiviazione dei dati meteorologici, energie rinnovabili, qualità dell’aria, rischi idrogeologici, ritiro dei ghiacciai, di Heat Waves…offrendo a studenti e studentesse di ogni ordine e grado, l’opportunità di approfondire argomenti e concetti di cui sentono parlare e al centro putroppo sempre più spesso di fake news. 

· L’obiettivo per i ragazzi e le ragazze sarà poter accrescere la propria consapevolezza su questa tematica, incoraggiandoli ad un comportamento sostenibile e un agire responsabile. 

· All’interno della giornata la presentazione dei video vincitori del concorso per le scuole “VideoClimate: i cambiamenti climatici che ci toccano da vicino” proposto lo scorso anno scolastico da MUSE e dall’Università di Modena-Reggio Emilia.

· Più di 1000 gli studenti che parteciperanno alle attività e alle conferenze di approfondimento proposte, scuole di ogni ordine e grado di cui principalmente secondarie di II grado (oltre 20 classi) e non solo dalla Provincia di Trento ma anche dal vicino Veneto ed Emilia-Romagna. 

· Oltre 30 i docenti iscritti al corso di aggiornamento che avrà come focus l’incontro a cura della Società Italiana delle Scienze per il Clima (SISC) e della Fondazione E.Mach ma anche da parte MUSE che Trento Film Festival, per uno sguardo a 360° gradi sul cambiamento climatico.
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