


La Presidente


Gran galà dello sprint giovanile euroregionale nel centro di Trento il 25 settembre                            Finalissima Euregio Sprintchampion a Trento  in Piazza Dante
Al via i  migliori piccoli e giovani velocisti tirolesi altoatesini e trentini


Dopo Innsbruck (2019) e Merano (2021), tocca adesso a Trento. Il prossimo 25 settembre, in occasione del Festival dello Sport, per un giorno il capoluogo ospiterà la rassegna dei piccoli sprinter euroregionali, e chissà che fra di loro non si nascondano i futuri Marcel Jacobs o Filippo Tortu. L’evento, organizzato dal Segretario Generale dell’Euregio sarà curato dal Centro Sportivo Italiano, Comitato di Trento, con il supporto di Trentino Marketing e APT Trento.
Le selezioni sono cominciate la scorsa primavera in Tirolo, Sud Tirolo e Trentino, su ripetuti sprint di trenta metri e i 5 migliori velocisti di ogni categoria si confronteranno  nella finalissima di Trento sulla distanza di 60 metri con batterie di qualificazione, quarti di finale, semifinale e finale. Spettacolo assicurato, dunque.  

Un fiore all’occhiello per il CSI Trento che con lo Sprintchampion completa l’offerta nell’atletica leggera nell’ambito della sua attività promozionale. Protagonisti sono bambini e ragazzi fino ai 13 anni compiuti (anno di nascita 2009), che  in fase di selezione corrono individualmente uno sprint di 30 metri lanciati su una superficie piana, ben misurata e delimitata; due fotocellule rilevano il passaggio all’inizio e alla fine del tratto delimitato, su un tabellone a led si legge immediatamente il risultato cronometrico.
L’impegno atletico del bambino è breve, abbondantemente al di sotto dei 10”, tale quindi da garantire fisiologicamente la possibilità di ripeterlo più e più volte; ecco il motivo per cui piace molto, i bambini non fanno altro quanto di più naturale e spontaneo per loro, ossia muoversi con gioia. È una rivoluzione copernicana: finora infatti nella promozione sportiva dell’atletica leggera per quel che riguarda gli sforzi brevi, la velocità pura, si era copiato il format degli adulti, una prova secca e via o al massimo un paio di prove nella necessità di scremare i partecipanti con qualificazioni; un metodo non ritagliato sulla natura dei bambini che invece gradiscono lo sport quanto più si avvicina al gioco, e lo Sprintchampion soddisfa in pieno questa esigenza. Da quel che si è visto negli anni scorsi, i bambini scattano a ripetizione anche decine di volte, ridendo, confrontandosi fra loro, all’insegna della spensieratezza. È un gioco dunque, ciò non toglie che eventuali talenti e predisposizioni non siano evidenziati, bene ha fatto quindi il CSI Trento che di promozione sportiva si occupa, ad impegnarsi in questa novità.

I 5 bambini e le 5 bambine più veloci di ogni categoria, che avranno partecipato nei giorni precedenti al 25 settembre alle gare di qualificazione organizzate in provincia di Trento, Bolzano e Tirolo, si qualificano per la “EUREGIO Sprintchampion FINALE”. Qui i trentini si confronteranno con la selezione altoatesina e tirolese, stavolta sulla distanza dei 60 metri e non più individualmente ma in batterie con ottavi di finale, quarti, semifinali e finali. Sarà grande festa a Trento, all’insegna dello sport e dell’amicizia transfrontaliera. 
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